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Supuestos funcién de produccion
La funcidon de produccion,
Y = F(K,L)

e F() tiene retornos constantes a escala, lo que permite definirla en
términos per-capita:
K
f(k)=F (| —,1
0=F(71)

Donde k =

~| X
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Supuestos funcion de produccion

Supuesto 1: Funcion Concava

® Fiy >0, Fkk <0 VK
° FL>O,FLL<O VL

Supuesto 2: Condiciones de Inada

® limk_ oo Fk =lim . F, =0,VK, L
® |imk_.o Fx = limg_0 F = OO,VK, L
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Supuestos funcion de produccion

Fuente: Acemoglu 2007. Introduction to Modern Economic Growth.

FK. L A) FE L A)

Panel A Panel B

® El Panel A cumple con las condiciones de Inada, por ejemplo, una funcion de
produccién Cob-Douglas: Y = AK'—a [,

® El panel B no cumple las condiciones de Inada, por ejemplo, el modelo AK: Y = AK.
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Supuestos funcion de produccion

Fuente: Acemoglu 2007. Introduction to Modern Economic Growth.

4 ase e SEI()+(1-8)k(r) K1)

sEk(D)+(1-8)k(t)

// SEO)H(1-9)k(D)

k(1)

Panel A

Panel B Panel C

FicUrE 2.5. Examples of nonexistence and nonuniqueness of steady
states when Assumptions 1 and 2 are not satisfied.

® Panel Ay B no cumplen con las condiciones de Inada. No hay estado estacionario.
® Panel C no cumple con el supuesto 1. Estado estacionario no es Unico.
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Modelo de Solow

® El modelo de Solow es un modelo de equilibrio parcial. Se calcula un
equilibrio del lado de las firmas considerando como dado el equilibrio
del lado de los hogares.

e |as firmas resuelven:

B PG b ke = k)

Lo que entrega precios y cantidades de equilibrio en todo instante del
tiempo. No solo en el estado estacionario.

* Los hogares tienen una regla exégena de consumo. Se aume que
destinan una fraccion fija s de su ingreso a inversion.

Y=C+I/=C+S
C=(1-9)Y
S=sY
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Modeo de Solow

e | a acumulacion de capital esta dada por:

K =sF(K,L) - 0K
e En términos per-capita:
k = sf(k) — (6 + n)k

Donde, k = ¥X. Note que si no hay crecimiento de la poblacion, es un
caso particular con n=0.

* En un estado estacionario tal que k = 0, hay un nivel de capital
per-capita k*:
sf(k™) = (6 + n)k™
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Modeo de Solow

e |a conclucién fundamental de este modelo es que, la tasa de
crecimiento del capital per-capita (fuera del estado estacionario):

k  sf(k)
=K T Tk T

(6+n)
Es mayor mientras mas lejos se esté del estado estacionario. Ademas,

es positiva a la izquierda de k* y negativa a la derecha.
e Esto Ultimo implica que el modelo de Solow predice convergencia.
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Modeo de Solow

Fuente: Barro y Sala-i-Martin 2004, 2da Ed.

s f(k)

Gross
investment

k(0) K
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Hay una regla de oro que define el consumo éptimo.

e Consumo en estado estacionario es (producto menos inversién):
c* = f(k*)— (0 + nk*
e E| 6ptimo es:

f/(kgold) =d+n

Lo cual es fruto de calcular el 6ptimo del consumo (c*) eligiendo sgoqg.

*

Se llega a este 6ptimo debido a que 8;3 > 0.
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Modelo de Solow-Swan

El modelo de Solow-Swan incorpora un crecimeinto exégeno de la
productividad.

e Para esto incorpora una funcién de produccié Harrod-neutral:
Y = F(K,AL)

La cual tiene retornos constantes a escala y cumple con los supuestos
1y2.

® En este modelo se define un capital efectivo por unidad de trabajo:
P K

k = H.

El resultado es principal es que, en estado estacionario:
* El capital efectivo por unidad de trabajo (k*) es constante.
® Sin embargo el capital per-capita en estado estacionario (k*) crece a tasa

g.
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Modelo de Solow-Swan

e | afuncién de produccién Harrod-neutral asegura sendas de
crecimiento balanceado. i.e. Todas las variables end6genas crecen a
tasa constante.

e En este modelo el crecimiento de Capital, Producto y Consumo
crecen a la misma tasa en estado estacionario:

® Enniveles: vy =vy =y =n+g
® per-capita: vk =9 =v% =49

13716



Modelo Solow-Swan
ooe

Modelo de Solow-Swan

Los resultados en términos de capital efectivo por unidad de trabajo (k)
son equivalentes al modelo de Solow simple:

Acumulacién de capital: K = sF(K, AL) — 6K

Por unidad de trabajo efectivo: k = sf(k) — (6 + n+ g)k
Estado estacionario: sf(k*) = (6 + n + g)k*

Tasa de crecimiento del capital efectivo (fuera del estado
estacionario):

k  sf(k?)
-~ = ~ — 5 ‘F”7 4*
7 i ( 9)

Tk

Note que se predice convergencia también.

Regla de oro: f'(Kgow) =0 +n+g
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Modelo AK

Se define la funcién de produccién como:

Y =AK

¢ Tiene retornos constantes a escala.
e Rendimientos no decrecientes del capital.
e No cumple condiciones de Inada.
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Modelo AK

En este modelo se tiene que el crecimiento del producto, consumo 'y
capital es positivo siempre, alin sin suponer crecimiento de A.

En niveles: vk = vy = yc = SA— 4.

per-capita: v =y =v.=SA— (0 +n)

El crecimiento es siempre positivo si, SA > (§ — n).
No hay estado estacionario.

Crecimeinto del capital per-capita no depende de su nivel. i.e. No hay
convergencia.

. _ k f(k
® Compare con el modelo de Solow: ~, = f = % — (64 n)
Con una funcion de produccién alternativa:

Y = AK + BK'=oL>

Crecimiento del capital per-capita seria mayor para economias mas
pobres. Sin embargo, crecimiento es eterno, por lo nunca se

alcanzaria a economias mas ricas.
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